Apr. 2021

## 网络社会变革与管理

# 自动化社会与智能城市的未来

-斯蒂格勒对列斐伏尔城市哲学的当代阐释与发展

#### 鲁 宝

(南京信息工程大学 马克思主义学院,江苏 南京 210044)

要:通过审视当代法国激进左翼哲学家斯蒂格勒对智能技术时代都 市空间生产状况的独创性哲学概念的阐释.为诊断当下都市空间的生产特征、 权力机制及其矛盾后果提供镜鉴,亦试图激活列斐伏尔都市社会思想在全球 数码化智能化时代的价值与未来潜能。斯蒂格勒为我们阐明了大数据的算法 治理成为空间生产的权力技术机制,其后果将带来世界的普遍无产阶级化、身 份危机与系统化愚蠢。斯蒂格勒的解决方案和未来理想是通过"贡献型城市 经济"以寻求去自动化的智能城市与负熵化的逆人类纪的可能性。智能城市 问题并非一个抽象的工程设计与城市规划的技术问题,而是一个都市社会差 异的政治实践问题。城市生活的智能重塑,只能被合理地理解为都市新人类 的新文明实践.将城市完全变成人类集体创造的作品。

关键词:自动化社会:都市社会:数码资本主义:智能城市:算法治理 中图分类号:B089 文章编号:1673-5420(2021)02-0093-10

哲学是时代精神的高度概括,城市哲学则是对人类迈人都市社会这样一个翻天覆 地的时代的思想操演。随着世界范围内城市化迅猛扩张与全球人工智能信息技术的飞 跃式发展,尤其是伴随着中国正在发生的历史上前所未有的从农业社会到城市社会的 巨大时空变迁与日常生活结构转型,城市空间问题对中国人而言呈现出新的面貌与时 代意义,它不仅关乎国计民生,而且事关中国城市化和全球城市化的未来,已成为哲学

收稿日期:2020-10-12 本刊网址:http://nysk.njupt.edu.cn

作者简介:鲁 宝,讲师,博士,研究方向:国外马克思主义、城市空间哲学。

基金项目:南京信息工程大学"双一流"人才资助项目"智能城市语境下的都市马克思主义研究"(2019:050);江 苏省双创博士项目"空间正义视域下中国城市群治理研究"(R2020SCB27);江苏省社会科学基金青年 项目"空间正义视域下江苏城市群治理现代化研究"(20MLC003)

供一种可能的新视角。

理论反思的重要课题。法国新马克思主义哲学家亨利·列斐伏尔的马克思主义城市分 析开辟了城市空间哲学研究一股蔚为大观的都市马克思主义潮流[1],其思想在当代西 方激进左翼、诸如安东尼奥・奈格里、迈克尔・哈特、保罗・维尔诺、伯纳德・斯蒂格勒 等人那里产生了诸多化合反应。2020年去世的法国技术哲学家斯蒂格勒便是其中最著 名的人物之一,他试图发扬列斐伏尔城市空间哲学的当代价值与意义,认为列斐伏尔于 20世纪70年代关于完全都市化的预见,如今已经从潜在的、虚拟的对象逐渐变成了无 可争议的社会现实。斯蒂格勒基于第三次、第四次工业革命的历史条件,进一步提出智 能城市的概念,认为全球资本主义信息化、数字化、智能化技术的城市化应用与发展是 智能城市成为现实的重大前提条件。由此可见,斯蒂格勒的技术哲学批判与列斐伏尔 的城市空间哲学视野在当代智能城市问题上偶然相遇了。简言之,列斐伏尔提出的都 市社会问题更新升级了马克思、恩格斯在19世纪提出的工业城市问题,使都市社会成为 一种研究范式,斯蒂格勒则在数码资本主义或者智能城市时代再次发现了列斐伏尔有 关完全都市化、城市信息化、城市权利等重要理论的当代意义,在此基础上提出了"完全 自动化社会"与智能城市的总问题。作为技术批判哲学家的斯蒂格勒,侧重于从人类身 体器官的生物进化史和外化史来理解城市智能的问题:与之不同.列斐伏尔则倾向于从 社会关系的不断再生产角度来理解人类空间生产、栖居的意义以及差异性的都市社会。 要理解智能城市,这两种视角缺一不可。本文试图通过审视当代法国激进左翼哲学家 斯蒂格勒对智能技术时代都市空间生产状况的独创性哲学阐释,为诊断当下都市空间 的生产特征、权力机制及其矛盾后果提供镜鉴,为展望人类未来理想的城市社会图景提

#### 一、自动化社会:智能城市的虚拟与实现

法国著名马克思主义哲学家、日常生活批判理论家、都市社会学家亨利·列斐伏尔 (1901—1991)—生著述颇丰,在 1968—1974 年间,他集中创作出版了《进入城市的权利》(1968)、《都市革命》(1970)、《从乡村到都市》(1970)、《马克思主义思想与城市》(1972)、《空间与政治》(即《进入城市的权利》第二卷,1973)以及最终的集大成者《空间的生产》(1974)。由此,列斐伏尔与大卫·哈维、曼纽尔·卡斯特大约在同一时期共同开创了蔚为大观的都市马克思主义流派。通过将批判哲学的根本问题域从宏大的社会历史规律变迁转移到对微观日常生活与城市空间世界,马克思主义与激进左翼批判哲学焕发出新的时代色彩。日常生活、城市权利、都市革命、都市社会以及空间生产等重

要哲学概念的创造,为我们打开了把握新时代、诊断新问题的别样天地。如果把马克思的著作看作是对颠倒的世界的揭露以及对矫正它所做出的尝试,那么列斐伏尔则意图为颠覆世界的使命增加一些新的因素,那就是通过都市革命、都市社会、差异性社会空间的生产规划补充甚至替代马克思主义关于工业革命的理想<sup>[2]</sup>。社会的完全都市化是一个关键的转折点,指示了社会向一种都市社会彻底转变的前提和可能性<sup>[2]167</sup>。

首先,列斐伏尔在20世纪70年代已经预见到了都市空间中心智能化的发展趋势。 通过对《都市革命》《马克思主义思想与城市》以及《空间的生产》的深度阅读,我们可以 明确指出,列斐伏尔在他的时代已经预见到了都市社会空间中信息技术的智能化以及 智能技术的都市化、空间化。不过由于彼时第三次工业革命才刚刚起步,列斐伏尔没有 看到也没有对智能城市问题进行深入的整体性、系统性论述。斯蒂格勒随后在《自动化 社会》—书中指出,列斐伏尔有关完全都市化和信息技术的都市化思想为人们进一步思 考城市智能与智能城市社会提供了一个前瞻性的方法论洞见和乌托邦想象。① 与西方 一些著名学者一道,斯蒂格勒认为马克思在《1857—1858 年经济学手稿》中重点阐述的 科学技术成为固定资本与一般智力,在如今"完全自动化社会"得到了比较充分的检 验[3]。斯蒂格勒试图在 21 世纪进一步发展与完善列斐伏尔曾经灵光乍现的思想火花。 于是,自动化社会或者智能化城市社会就成了斯蒂格勒非常急迫研究的重要社会理论 与现实问题。在列斐伏尔的城市图绘中,完全的都市化是一个极其复杂的历史过程,这 个过程牵涉到整个社会的所有方面,都市化扩展甚至会达到覆盖整个星球的程度。在 《都市革命》中,列斐伏尔将这种扩张现象概括为一个"内爆-外爆"(implosion-explosion) 的过程,这个过程将郊区、乡村、荒野等大片的土地空间吸纳进来,最终形成一个支撑都 市生活方式的庞大的物质基础设施。"这是一个物质关系的总体系统,也是一个价值的 总体系统,形成了世界规模的都市网络(urban fabric)。"[2]141972 年,列斐伏尔对在欧洲 刚刚出版的《1857—1858年经济学手稿》展开了研究,尤为关注马克思提出的工人对机 器的形式从属与实质从属这一部分的内容,并且得出一个非常重要的结论,他认为马克 思的巨大贡献是指出社会知识与一般智力成了资本主义社会的直接生产力,因此整个 社会生活已经"沦落到由知识来控制",自动化机器已经成为"社会实践的直接的器 官"[4]55-56,以至于,人类自身掌握的技术知识或者一般智力脱离人类的掌控而发展为资

① 除了对完全都市化社会的想象之外,列斐伏尔还预见到了现代科学与信息技术对整个城市空间的网络化结构化重塑。许多深刻而富有预见性的观点如散金碎银分布在他的著作中,例如,"我们的房屋会变成可以从各个角度透视的,能量流以各种各样的途径使用与消耗尽:水、气、电、电话线、收音机和电视信号,如此等等。它的不可移动的画面将被一组完全动态的画面所取代,被一束进进出出的导管所取代……类似的观察还可以用到有关一整条街道、一条输送导管所组成的网络上面……或者与整个城市有关。"参看 LEFEBVRE H. The Production of Space [M]. Translated by Donald Nicholson-Smith. London; Blackwell Ltd, 1991, p.93.

本的内在属性了<sup>[5]92-93</sup>。随着第三次工业革命的迅猛发展,再加上资本主义的商品生产逐渐转向了对空间本身进行生产和再生产,信息技术、电子机器以及诸种自动化设备逐渐从工厂空间扩展到了城市街道、日常生活空间中,与城市空间融合为一体<sup>[4]</sup>。这种融合日益使得都市空间替代工厂空间,汇聚了"生产过程中的所有智能化的方面"<sup>[6]390</sup>。此刻,资本主义的城市"成为了一个巨大的自动机器"<sup>[6]345</sup>。列斐伏尔启发我们要时刻关注智能技术城市化的现代性后果。

其次,20世纪末21世纪初,斯蒂格勒认为自动化社会的建立为智能城市的出现和 发展奠定了现实基础。斯蒂格勒在其刚出版的著作《自动化社会:未来的工作》中强调, 马克思在《1857—1858年经济学手稿》中对自动化机器体系的研究,还仅仅停留在工业 革命初期由资本家管理的工厂空间的劳动生产过程内部,但是由于第三次、第四次工业 技术与电子信息革命的飞速发展,机器的自动化体系已经跳出工厂狭隘的劳动生产空 间而扩张到整个社会空间之中了。在19世纪工业革命初期,资本主义社会是按照工业 劳动技术以及生产运输的功能规划设计城市空间的,由此产生了工业化的城市革命。 斯蒂格勒认为,20世纪90年代,信息技术的无限扩张,使城市被塑造成了超级工业城 市。也就是说再将这种扩张过程定义为工业化的城市革命已经不能解释我们遭遇的问 题了。因为它已经向我们显现出新的景观,即由完全自动化的超工业强力带来的智能 城市革命。那么这种城市空间的性质到底如何呢?实际上,列斐伏尔与斯蒂格勒都反 对将如今的城市空间看作是某种纯粹量化或者技术化的企业主义单元,这就与奈格里、 维尔诺等人的观点区别开来了,在后者那里,城市只不过是技术性的后福特主义劳动组 织统治方式的完全自动化想象,它代表着整个未来社会的基本空间形态。不过斯蒂格 勒批判了列斐伏尔的观点,认为后者的洞见仍旧局限在福特-凯恩斯式的组织化资本主 义之中。

若想要理解何谓自动化社会,我们必须回顾下福柯与德勒兹对于当今社会性质的判断。众所周知,福柯在《规训与惩罚》中指认了当代资本主义社会其实是由人口的空间分配技术建构的规训社会,随后吉尔·德勒兹在《关于控制社会》一文中提出,当代大都市因为计算机的普遍发展而正从规训社会向控制社会转变。他认为权力不再是通过某种规训装置来运行,而是通过可被控制的计算机网络来运行<sup>[7]</sup>。控制社会不再是固定的空间类型,而是一种液态的、流动性的空间,或者更像是"智能空间"<sup>[8]68-69</sup>。

肯定了德勒兹的重要判断之后,斯蒂格勒就抛出了自己的独到见解。在他看来,从 1993年以来,全球技术网络体系与智能化的基础设施已经建立起来了,具有流动性、数 字化特征的所谓"第三持存"构成了斯蒂格勒提出的自动化社会最重要的经济动力。 何谓自动化社会呢?简言之,自动化社会的实质就是,现代资本主义社会通过大数据以及算法治理实现的电子网络基础设施向整个社会空间的扩张,"通过完全集成化的物联网、超控环境以及各种智能化的传感器的应用,基本实现了对地球周围环境、城市空间与家庭空间的自动化管理,完全自动化的社会已经成为现实"[3]108。仔细审视不难发现,斯蒂格勒提出"自动化的社会"并非纯粹理论推演或者乌托邦空想,其现实条件正是得益于资本主义数字经济与信息技术发展到了很高的阶段。"随着互联网 IPv6 (Internet Protocol Version 6)协议的全球普及,网线将被更深地嵌入到物联网中,它将构成'智能城市'的基础设施,并迅速成为普遍现象。更重要的是,在未来十年,数字集成将使所有经济部门的自动化普遍化。"[3]93-94在智能化时代,城市空间的生产表现出了更加"智能化体系化无限完美化"的观念。

最后,从虚拟到现实的转换:智能城市时代来临了。无独有偶,法国速度政治哲学家、城市理论家维希留也提出了智能化的城市群岛概念,他认为当今社会日益成为世界化的远程在场社会,在此过程中出现了智能住宅与数据的远程遥控,从而远程通信的线上城市化替代了地方性的线下空间城市化<sup>[9]</sup>。与维希留略有不同的是,斯蒂格勒紧紧抓住马克思在《大纲》中所说的科学知识为资本服务的普遍智能化的趋势,总结了智能城市的基本内涵,即智能城市是基于无处不在的网络信息技术,通过所谓的高效率的大数据收集与分析,线上线下联动的即时算法治理,从而达到塑造甚至提前干预城市的空间组织和发展的城市新形态:智能城市的隐匿技术"把自己编织成日常生活的结构,直到二者难以区分开来。计算机化的城市化是由大型设备制造公司推动的,这些公司共同设计新的基础设施,并在城市区域内进行建设、维护与管理。因此,算法治理将在区域范围内以系统的方式在各个空间和时间层次上加以开发和管理"[3]104。

斯蒂格勒借用洛特卡的人类器官体外化思想反对当下城市化的技术化数码化控制趋势,从哲学人类学的视角,通过对人类制造工具的历史的谱系学溯源,指出智能城市是自动化社会的缩影,是在外在化器官的进化动力机制中产生的,其本质是人类智力与器官的工具化外在化(exosomatic)的有机体。但是,在数码资本主义时代,数码算法的全球空间尺度的技术覆盖与垄断,并没有服务于人类的居住,反而变成了资本主义新的控制与统治的工具与手段。斯蒂格勒认为这种情境是不可持续的,技术主义的城市建设思路必将导致更大的失败。于是斯蒂格勒抛出了其根本的批判性立场:资本主义的政治统治被所谓智能城市的营销策略掩盖了,智能城市空间生产与操纵的机制是"电子利维坦"式的算法治理。这一点我们在西方激进左翼政治哲学家奈格里那里可以得到互证:奈格里认为"智能城市"和"智能社会"是纯粹的迷信,一方面,它是休闲阶级的意

识形态构造的城市景观,另一方面,我们的城市被它重塑为巨大的资本主义平台[8]。

#### 二、算法治理:智能城市时代空间生产的权力技术机制

斯蒂格勒对列斐伏尔的城规主义批判尤为欣赏,他试图重新利用列斐伏尔《城市权利》《都市革命》与《空间的生产》等著作中的重要思想,整合维纳的控制论,香农的信息论以及海德格尔、西蒙栋、福柯、德勒兹等人的技术批判论述,揭示并批判作为固定资本的技术知识在数码资本主义时代对城市建设、建筑设计、空间管理等方面的政治统治问题。在列斐伏尔城规主义批判的基础上,斯蒂格勒提出算法治理是智能城市时代的空间生产的权力技术机制。①算法治理最初是由托马斯·伯恩斯(Thomas Berns)与安托瓦内特·罗夫洛伊(Antoinette Rouvroy)阐释的一种技术乌托邦理想。毫无疑问,他们二人论述的主要核心概念取自于福柯(治理与真理制度)、西蒙栋(个体化、跨个体化以及分离)、德勒兹(块茎)以及瓜塔里(机器无意识)。不过斯蒂格勒认为,务必要将这一重要概念置人数码资本主义时代的社会经济中进行重构和创造性阐释[3]。

那么智能城市的算法治理是以什么样的形式与机制进行操作的呢?在回答这一问题之前,斯蒂格勒首先对福柯所说的"治理"概念与算法治理进行了区分。福柯从生物政治学和治理学的概念出发阐释了权力问题:规训技术旨在"控制社会主体的最优元素,通过它我们到达社会的原子,也就是个人",生命政治的目标是人口而不是个人,其宗旨是"利用这些人口作为生产机器"[3]109。而算法治理实际上避开了主体,在此福柯式的控制个人的技术不再发挥作用,而是通过专门用于捕获数据的社交网络自动化操作和统计。算法治理抹掉了主体,因为它关注的是关系,它是一种关系型的治理,它预先消除了个体化与集体化的差异性。

第一,数码资本主义与城市数字经济试图将一切都还原为数字,算法治理在大数据、高性能计算以及各种物联网基础设施的基础上得以实现。由于城市基础设施的普遍信息化、网络化与自动化发展,一切都变成了数字,时间与空间都被数字化了,康德所谓的人类知性已经变成了自动化算法分析的权力,此种权力通过传感器以及网络驱动器根据形式化的指令进行操作,而现实的城市空间真正成了康德意义上的先验数学概

① 令人惊讶的是,列斐伏尔早在1970年的《都市革命》一书中就对算法语言与大数据的可能性及合法性进行了反思与质疑:"我们能够为计算机提供某特定问题的全部数据吗?答案是否定的,因为机器只能使用以'是'与'否'为答案的问题构成的数据。而计算机本身只会对问题做出是与否的回应。此外,谁能够确保所有数据已经凑齐了呢?谁将保证这个数据大全使用的合法性呢?这种机器难道没有冒着变成掌握在压迫集团与政治家手中的工具的风险吗?"参看亨利·列斐伏尔.都市革命[M].刘怀玉、张笑夷、郑劲超,译.北京:首都师范大学出版社,2018年,第65-66页。

念。城市数字经济就建立在各种各样的私人数据、标记以及其他跟踪技术的基础之上。由此,智能城市时代,人类所有的行为都能够产生痕迹,所有的痕迹都成了计算的对象。在发展"开放数据"的背景下,拥有智能手机和其他电子设备的人们居住的所有空间都变成了数字区域。城市数字经济的算法运行有三个重要的环节:一是各大资本主义平台大规模收集未被分类的由用户产生的网络数据,建构可计算的数据库;二是通过接近光速的高效率的自动化计算与数据挖掘,提取这些数据个体之间的关系和区别,形成一种所谓的绝对客观的知识,从而摆脱偶然性与主观性;三是运用这些互联网物联网的数据流来预测人类的社会行为[3]。例如,可以使用城市区域的智能设备预测城市居民、生产者、消费者以及他们的流动、活动等,从而改变当地城市的区域动态,这就是所谓智能城市[10]。在这一点上,奈格里似乎与斯蒂格勒达成了共识,他认为智能城市假设一切都可以通过实证主义的方式去认识和占有,所有的城市关系都可以由理性或者数据信息控制手段来建设和塑造。

第二,在数码资本主义与智能城市空间中,空间隔离与驱逐的逻辑变得更加灵活, 具有虚拟性、实时性与匿名性。 列斐伏尔在《进入城市的权利》一文中强调,由于土地的 私有制垄断和都市中心化,穷人、无产者、边缘人都因为无法支付高额的租金被直接或 者间接地赶到了城市的边缘贫民窟。所谓智能不过是控制系统,"控制城市中发展的劳 动力,控制社会剥削所必需的劳动力,控制暴力以确保社会的有序进程"[8]149。斯蒂格 勒认为,大数据与算法治理核心机制就在于将一切人群、城市空间、物质活动与社会关 系都同质化为可计算的数字,然后通过嵌入在城市物理空间的诸种智能设备来完成精 准的预测与自动化干预。与此同时,它也不断规避、消除无法数字化系统化自动化的 "歧义"(disparation),于是形成一种类似于福柯的数码真理与规范:"算法治理呈现出一 种总和的形式,从这种形式中消除了创造未来的任何形式的力量、'他性'(otherness)的 任何维度,以及任何虚拟性。使失误失效,消除了世界内部可能出现中断、陷入危机的 力量的可能性。"[3]120总而言之,无法被算法治理与数字化的人或者空间都被排除在自 动化社会之外,对城市空间的治理使得广阔的私人领域与公共空间都被殖民化了,这种 殖民化正是通过算法治理的基础设施来促进区域空间的数字化发展,从所谓的智能城 市渗透到"家庭空间的自动化管理"和社会环境的计算达到的,因此导致了斯蒂格勒所 说的日常生活中人与人之间关系的短路与跨个体化的毁灭[3]。随着网络通讯技术与远 程登录技术的发展,空间隔离问题与不平衡发展的危机加速了全球资本市场的瞬间流 动,全球区域发展的解域化与再辖域化因世界性的智能数码经济而不断重构,形成了世 界性的超级网络社会,进一步加剧了知识的垄断与理论化的智力智能的普遍的无产阶 级化,这既是世界性经济危机与灾难的诱因又是其结果。

第三,世界的普遍无产阶级化与身份危机。谁才是城市社会的真正建设者和使用者呢?列斐伏尔认为是用户,然而智能人则成为了城市知识的支配者。1971年列斐伏尔出版了超前、深奥而又带有卡夫卡式讽刺意味的著作《诌论智能人》(Vers le cybernanthrope),他认为智能人是反人道主义的化身,是一个备受诟病的人机结合物(man cum machine),是装载有调节装置并沉迷于信息系统的官僚,他拥有科学理性,拥有分辨与控制能力。智能在思想和行动上取消了人文主义,抹除了无产阶级主体性的幻想[11]。在斯蒂格勒看来科学知识的外化与固定资本化过程意味着无产阶级知识的丧失的过程。数码资本主义时代,完全自动化的技术已经不再需要工人去工作,同时普遍化的自动化导致了人类大脑的去价值化,即大脑的报废,进而导致专业化分工知识的终结,于是产生了系统化愚蠢(systematic stupidity)。这种由数据经济决定的生产过程逐渐覆盖世界的主要地域空间,从而形成了世界的普遍性的无产阶级化。甚至,数码资本主义与大数据算法形成了一个"电子利维坦"(Electronic Leviathan)[3]233,它负责自动化社会的运营和监管,无产阶级不再是劳动生产实践的主体和社会权利行使的主体了,一切的工作知识、生活知识与理论知识都被转变成没有主体参与决策的机器的自动化运转,导致了更加严重的身份危机[3]。

### 三、去自动化的智能城市与负熵化的逆人类纪的可能性

综上所述,我们可以看到斯蒂格勒通过智能城市技术哲学批判这个总问题,激活了列斐伏尔 20 世纪阐述的完全都市化的社会、空间生产、城市权利等理论的潜能,发扬了其当代价值。同时,我们也要看到二者的差异,列斐伏尔自始至终都坚守马克思主义的基本精神,通过持续批判资本主义社会的生产关系再生产问题,将政治经济学批判升级为空间政治经济学批判,而且试图建立或展望一种消除同质化抽象空间统治的差异性社会主义理想空间。而斯蒂格勒并非严格意义上的马克思主义者,他只是借助马克思、海德格尔的思想,以及人类生物学的工具进化史或者说是人类器官不断外化的历史,将人类社会的发展史理解为技术不断熵化的历史。斯蒂格勒的未来社会理想是建构一种去自动化、反对计算主义的逆熵化的社会形态。

借助勒鲁瓦-古兰的技术人类学外在化思想,斯蒂格勒认为数码资本主义与算法治理霸权性地服务于一种超级中心化的功能,这种功能加速了消费主义对世界破坏的节奏,认为这是人类存在的语法化、程序化,是基于计算机化程序将日常生活节奏殖民化

为一种被管理的自动化社会节奏<sup>[3]</sup>。同时这也是全球性的高速、大规模的毁灭过程,自动化与数据化的控制建立了一种结构性和不可持续性的熵(entropic)的剧增<sup>[12]</sup>。所谓"熵增"即是指数字资本主义的自动化社会不断加速,它必然会破坏社会生活与生命的有机组织,并且导致普遍的无产阶级化与知识丧失,以至于无产阶级成为机器编码程序中的重复性系统性操作的数字符码,人类日常生活的所有活动与认知都不再是真实的而成为了大数据算法程序生产出来的标准模式和数码拟像,这便是不断熵化的人类纪。而斯蒂格勒力图寻求一种去自动化负熵化的逆人类纪的可能性。

只有通过去自动化的城市创造,才可能发明新的城市知识,这种知识将城市理解为人类智能的集体化的体外化器官,实现"智能基建"[13],重塑城市并使其适宜人类居住。斯蒂格勒最后给出了他的规划:通过城市智能中涌现的贡献型城市经济,充分利用数据化的共享进行反熵化的斗争,以智能化的公有制的共享经济对抗资本主义私有制的自动化技术,重新夺回居民对城市的权利,将城市变成集体创造的作品与自治区域[14]。

#### 参考文献:

- [1] MERRIFIELD A. Metromarxism: a Marxist tales of the city[M]. New York: Routledge, 2002.
- [2] LEFEBVRE H. The urban revolution [M]. Minneapolis: University Of Minnesota Press, 2003.
- [3] STIEGLER B. Automatic society[M].Cambridg:Polity Press, 2016.
- [4] LEFEBVRE H. Marxist thought and the city[M]. Minneapolis: University of Minnesota Press, 2016.
- [5] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集[M].北京,人民出版社,1998.
- [6] LEFEBVRE, H. The production of space[M].London:Blackwell Ltd,1991.
- [7] DELEUZ G. Postscript on control societies, in negotiations [M]. New York: Columbia University Press, 1995.
- [8] NEGRI A. From the factory to the metropolis[M].Cambridg: Polity Press, 2018.
- [9] 保罗・维利里奥.解放的速度[M].陆永昶,译.南京:江苏人民出版社,2003.
- [10] STIEGLER B.The neganthropocene [M]. London: Open Humanities Press, 2018.
- [11] LEFEBVRE H. Vers le cybernanthrope: contre les technocrats [M]. Paris: Denoël-Gonthier, 1971.
- [12] 贝尔纳·斯蒂格勒.人类纪里的艺术[M].许煜,陆兴华,译.重庆:重庆大学出版社,2016.
- [13] 庄国波,景步阳.人工智能时代城市的"韧性"与应急管理[J].南京邮电大学学报(社会科学版),2019(4);20-30.
- [14] 贝尔纳·斯蒂格勒.新城市智能[EB/OL].[2020-08-10].http://www.art-ba-ba.com/.

(责任编辑:张秀宁)

# Automation society and the future of smart city: Stiegler's contemporary interpretation and development of Lefebvre's urban philosophy

#### LU Bao

(School of Marxism, Nanjing University of Information Science & Technology, Nanjing 210044, China)

Abstract: By examining the contemporary French radical left-wing philosopher Stigler's interpretation of the original philosophical concept of urban space production in the era of intelligent technology, this paper provides a mirror for the diagnosis of the production characteristics, power mechanism and contradictory consequences of the current urban space, and also tries to activate the value and future potential of Lefebvre's urban social thought in the era of global digital intelligence. Stigler explained that the algorithmic governance of big data has become the power technology mechanism of space production, and its consequences will bring about the world's universal proletariat, identity crisis and systematic stupidity. Stigler's liberation plan and future ideal are to realize the possibility of de-automated smart city and negative entropy anti human era through "contributing type urban economy". The problem of smart city is not an abstract technical problem of engineering design and urban planning, but a political practice problem of urban social differences. The intelligent remolding of urban life can only be reasonably understood as the new civilization practice of urban new human beings. At that time, the city will completely become the collective creation of human beings.

**Key words:** automatic society; urban society; digital capitalism; smart city; algorithmic governance